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Анотація. Метою статті є дослідження процесу становлення економіки знань та ви-
значення ролі вищого навчального закладу в ньому. Методика дослідження. Вирішення по-
ставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних 
методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації, узагальнення та порівняння, роз-
рахунково-аналітичного методу. Результати. Досліджено економічну сутність категорії 
«економіка знань» із позиції аналізу змісту найбільш поширених понять. Ураховуючи отримані 
результати, у поданому дослідженні запропоновано власне визначення поняття «економіка 
знань» на основі застосування методів аналізу, синтезу, узагальнення, що враховує бага-
тоаспектність зазначеного поняття. Обґрунтовано, що проаналізовані підходи й авторська 
розробка в основі змісту поняття «економіка знань» передбачають розгляд знання як інстру-
менту прискорення темпів науково-технічного прогресу та підвищення рівня життя в сус-
пільстві. Практична значущість результатів дослідження. Доведено, що визначальною 
тенденцією розвитку сучасного суспільства є зниження ролі матеріальних факторів вироб-
ництва й підвищення значимості таких основних виробничих ресурсів, як інформація та зна-
ння. Відбувається формування економіки знань та інноваційного суспільства.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Стра-
тегічно важливі сфери знань європейських 
країн та США – авіація, енергетика, озброєння 
– поступаються новим напрямам науково-до-
слідних і дослідно-конструкторських розро-
бок. Протягом останніх років у США, Вели-
кобританії, Японії і Франції спостерігається 
відносне скорочення питомої ваги військових 
досліджень та прискорене зростання інвести-

цій у фундаментальну науку. У дослідженнях і 
розробках приватного сектора США основни-
ми пріоритетами є фармацевтика, електроніка, 
програмне забезпечення та телекомунікації. 
Світовий досвід засвідчив, що для стійкого 
розвитку економіки необхідно розвивати саме 
її наукомісткий сектор.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У світовій економіці відбувається перехід від 
індустріального її типу до нового – постінду-
стріального, науково-інформаційного, головним 
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потенціалом якого є людський інтелектуально-
інноваційний потенціал [19]. 

Саме тому економіка знань привертає увагу 
багатьох іноземних та вітчизняних дослідни-
ків. Основоположниками цієї наукової про-
блеми є іноземні західні представники, зокре-
ма, Д. Амідон, Г. Беккер, М. Блауг, Е. Брукінг, 
Дж. Гелбрейт, Е. Денісон, П. Друкер, К. Гріф-
фін, А. Моль, Г. Кант, Р. Кроуфорд, Ф. Махлуп, 
У. Петті, Д. Рісмен, Т. Сакай, А. Сміт, Р. Солоу, 
Т. Стюарт, Е. Тоффлер, У. Хадсон, Д. Шнайдер 
та ін. Науковий пошук продовжено в досліджен-
нях вітчизняних науковців – М. Ажажи, В. Ан-
друщенка, Г. Андрощука, В. Бебика, В. Біло-
церківця, А. Бойко, А. Гапоненка, В. Гейця, 
В. Глухова, Д. Дзвінчука, В. Журавського, 
В. Кощина, В. Кременя, В. Кушерець, О. Луго-
вого, О. Лященка, В. Макарова, С. Максимен-
ка, М. Михальченка, В. Огнев’юк, Ю. Полунє-
єва, Ж. Поплавської, В. Поплавського, В. Се-
миноженка, А. Сіренка, М. Сороки, О. Старо-
войта, В. Ткаченка, Л. Федулова та ін. 

Постійна увага до феномену економіки 
знань протягом тривалого часу й на сьогодні 
не вичерпала кількості актуальних досліджень 
із проблеми, що потребують ґрунтовних на-
укових розробок. Це зумовлено постійним ін-
тересом до пошуку напрямів подальшого роз-
витку держави, зокрема за рахунок вивчення, 
адаптації і впровадження досвіду формування 
та розбудови економіки, що базується на зна-
ннях, економічно розвиненими країнами світу.

Дослідженню теоретичних та практичних 
проблем функціонування і розвитку вищих 
навчальних закладів присвячено праці таких 
науковців, як А. Ашкеров, Г. Бекер, М. Блаут, 
Т Боголіб, В. Бородюк, Х. Боуен, А. Віфле-
ємський, О. Грішнова, Е. Денісон, Г. Дми-
тренко, В. Жамін, В. Іноземцев, С. Костанян, 
В. Кремень, В. Куценко, В. Луговий, Я. Мін-
сер, В. Новіков, Г. Псахаропулос, Дж Стігліц, 
О. Сухарєв, В. Чекмарьов тощо. Науковці 
схильні вважати, що саме сьогодні відбуваєть-
ся процес формування шостого технологічно-
го укладу в розвинених країнах світу, де клю-
чову роль відіграють високотехнологічні галу-
зі економіки: нанотехнології, генна інженерія, 
космічна техніка, мультимедійні інтерактивні 
інформаційні системи, біотехнології тощо, які 
потребують управлінців із чітким розумінням 
ролі інновацій та їх значенням в активізації 
економічного розвитку [18, с. 129].

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мету дослідження спрямовано на 
дослідження процесу становлення економіки 
знань та визначення ролі вищого навчального 
закладу в ньому.

Досягнення мети дослідження відбулося за 
рахунок виконання таких завдань: досліджен-
ня підходів, що існують, до змісту та економіч-
ної сутності категорії «економіка знань»; об-
ґрунтування авторського трактування категорії 
«економіка знань», визначення ролі управлін-
ня знаннями та вищих навчальних закладів у 
процесі становлення економіки знань. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Прискорення темпів розви-
тку науково-технічного прогресу й підвищен-
ня рівня продуктивності праці у розвинених 
країнах світу на перетині ХХ–ХХІ ст. виклика-
ло формування якісно нової економіки – еко-
номіки знань (knowledge – based economy). У 
науці та практиці знайшла поширення значна 
кількість близьких за змістом понять. Зокрема, 
серед відповідників англомовного походжен-
ня використовують, здебільшого, «knowledge 
economy», «new economy» (нова економіка), 
«knowledge-based economy» (економіка, що 
базується на знаннях), «knowledge-intensive 
industries» (індустрія інтенсивних знань) тощо. 
Близькими поняттями є: інноваційна економі-
ка, суспільство знань, інформаційна економі-
ка, інформаційне суспільство, високотехноло-
гічна цивілізація, постіндустріальне суспіль-
ство, суспільство навчання впродовж життя, 
цифрове суспільство, суспільство мережевого 
інтелекту, глобальне суспільство тощо.

З огляду на вищевикладене, доцільним є 
дослідження економічної сутності категорії 
«економіка знань» із позиції аналізу змісту 
найбільш поширених понять. Економіка знань 
– це економіка, у котрій більшу частину вало-
вого внутрішнього продукту (ВВП) забезпече-
но діяльністю з виробництва, обробки, збері-
гання й розповсюдження інформації і знань.

Й. Шумпетер досліджував економіку знань 
як один із секторів економіки. Відповідно до їх 
концепції теорія знання як товарний продукт, 
яка стала однією з основ теорії «інформацій-
ного суспільства» [20]. П. Друкер наголошу-
вав, що економіка знань – це тип економіки, 
у якому знання відіграють вирішальну роль 
[10]. Д. Амідон підтверджувала, що зазначене 
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поняття застосовується у загальносвітовому 
масштабі для визначення суспільства майбут-
нього. Ініціатива, спрямована на використання 
інтелектуального капіталу нації, перетворила-
ся в міжнародне співробітництво [1].

Г. Андрощук характеризував економіку 
знань як принципово нове утворення, яке має 
прийти на зміну економіці винищення й екс-
плуатації природи, економіці сліпого бажання 
людини отримати максимум прибутку. Її осно-
вою є не споживацький мотив людини, а праг-
нення задовольняти свої потреби так, щоб не 
завдавати шкоди природі, сприяючи при цьому 
її відтворенню [4, с. 46]. М. Ажажа визначав, 
що наукові знання та спеціалізовані унікальні 
навички їхніх носіїв стають головним джере-
лом і ключовим фактором розвитку матеріаль-
ного та нематеріального виробництва, забезпе-
чуючи стійкий економічний розвиток [3, с. 37].

Етапом розвитку постіндустріальної еконо-
міки, за якого інтелект і знання людини, інфор-
маційні й інші високі технології перетворю-
ються у вирішальний фактор, який визначає 
тенденції виробничої і соціально-економічної 
трансформації суспільства, визначено еконо-
міку знань у дослідженнях В. Білоцерківця, 
А. Лященко [5]. У праці В. Гейця домінуючим 
фактором економіки знань визначено процеси 
накопичення та використання знань [7]. Спе-
ціалізовані (наукові) знання, як і повсякденні, 
стають важливим ресурсом який. поряд із пра-
цею, капіталом і природними ресурсами, за-
безпечує зростання і конкурентоспроможність 
економічної системи.

А. Гапоненко стверджує, що економіка, за-
снована на знаннях, або економіка, яка ство-
рює, розповсюджує та використовує знання 
для забезпечення свого росту та конкуренто-
спроможності, – це будь-яка економіка – еко-
номіка і Стародавнього Вавилону, і Стародав-
нього Єгипту, і феодальних держав Європи, і 
Англії і Франції XVIII ст., і сучасна економіка 
розвинених держав, і сучасна економіка аф-
риканських держав [6, с. 55]. З одного боку, 
спеціальна галузь загальної економічної науки 
та практики, з іншого – системоутворювальна 
складова, ядро «нової економіки», яка визна-
чає перспективи й динаміку стійкого розвитку, 
оскільки всі сфери матеріального та нематері-
ального виробництва, виробничі та соціальні 
відносини в сучасних умовах розвиваються на 
основі динамічного прирощення й оновлення 

знань [11]. Л. Федулова, Т. Корнєєва вбачають, 
що економіка знань відображає характерис-
тики постіндустріального суспільства, але на 
більш високому еволюційному рівневі розви-
тку, коли для задоволення життєво необхід-
них потреб людини все більше затребуваними 
стають диференційовані товари й послуги, 
вироблені різними дрібними підприємствами, 
інтенсифікується розвиток людського капі-
талу та сфери послуг [17]. Це економіка, яка 
створює, розповсюджує та використовує зна-
ння для забезпечення свого зростання і конку-
рентоспроможності. У такій економіці знання 
збагачують усі галузі, усі сектори та всіх учас-
ників економічного процесу. Вона не тільки 
використовує знання в різноманітній формі, 
але і створює їх у вигляді науково-технічної та 
високотехнологічної продукції, висококвалі-
фікованих послуг та освіти [16, с. 34].

Т. Стюарт ототожнює економіку знань з 
економікою якості, й доводить, що зростан-
ня когнітивної складової у вартості основних 
благ призведе до когнетивізації товарів, пере-
творення їх на своєрідні «згустки знань» [2].

В. Глухов, С. Коробко та Т. Марініна роз-
глядають економіку знань як систему загаль-
них уявлень, сукупність досягнень практики, 
систему методів створення умов для функціо-
нування і підтримки науково-дослідної діяль-
ності [9]. 

Це новий тип розвитку економіки, у якій 
знання відіграють вирішальну роль, а їх ви-
робництво є джерелом зростання [14]. Це еко-
номіка, заснована на виробництві, оновленні, 
циркуляції, розподілі й застосуванні знань.

У результаті дослідження сутності поняття 
«економіка знань» сформувався висновок про 
багатоаспектність названої наукової категорії, 
зокрема, її визначають як: інформаційну еко-
номіку (постіндустріальну економіку), де зна-
ння є ключовим чинником виробництва, а в 
матеріальному виробництві переважає питома 
вага сфери послуг; етап розвитку економіки 
й суспільства. за якого знання визначено про-
відним фактором її розвитку; науку, що вивчає 
конкретну предметну галузь. 

Ураховуючи отримані результати, у подано-
му дослідженні автором запропоновано влас-
не визначення поняття «економіка знань» на 
основі застосування методів аналізу, синтезу, 
узагальнення, що враховує багатоаспектність 
поняття, а саме: економіка знань – це тип су-

Л. М. Шимановська-Діанич, Л. А. Рибалко-Рак, Г. С. Бойко
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часної економіки, міждисциплінарна галузь 
знань та їх прикладне застосування в різнома-
нітних сферах життєдіяльності суспільства, в 
умовах його соціально-економічної трансфор-
мації, що зумовлює формування, використан-
ня і постійне вдосконалення знань за рахунок 
підтримки науково-дослідної діяльності, вико-
ристання інтелектуального капіталу, з метою 
досягнення конкурентоспроможності еконо-
мічної системи держави на основі стійкого 
економічного розвитку.

Загалом і проаналізовані підходи, і автор-
ська розробка в основі змісту поняття «еконо-
міка знань» передбачають розгляд знання як 
інструменту прискорення темпів науково-тех-
нічного прогресу та підвищення рівня життя в 
суспільстві. 

Ґрунтуючись на останніх дослідженнях на-
уковців у сфері розробки теорії нової економі-
ки, Л. М. Шимановська-Діанич зупиняється на 
ідеї, що першопричиною створення «нової еко-
номіки» є талановита й інтелектуальна людина. 
Саме цей інтелект і виходить на позиції одного 
з головних факторів виробництва в сучасному 
суспільстві. У наукових колах по-різному визна-
ють цей фактор, зокрема, це – інтелект, інфор-
мація, знання тощо, автор зупиняється на тому, 
що знання й інформація є продуктом інтелекту, 
а отже, головним фактором, який формує нову 
економіку й водночас визначає її новизну, є ін-
телект [19]. 

Г. Кундєєва, Н. Решетник, Р. Хусаінов заува-
жують, що знання, як і інформація, перетворю-
ються на безпосередню продуктивну силу, на 
визначальний фактор економічного зростання 
та розвитку. Перетворення системи знань лю-
дини на основний виробничий ресурс означає, 
що створення вартості й додаткової вартості 
забезпечується не стільки на основі фізичних 
зусиль працівника, скільки завдяки його інте-
лектуальному потенціалу, застосуванню його 
знань [13].

О. Шутов, Р. Хусаінов визначають, що важ-
ливими елементами економіки знань є також 
інститути системи вищої освіти та наукові 
установи. На думку науковців, специфіка су-
часного етапу науково-технічного прогресу 
вимагає перетворення сектора вітчизняної на-
уки у виші в потужну підсистему інтегровано-
го науково-дослідного комплексу країни, здат-
ну поєднувати масштабне проведення фунда-
ментальних досліджень із конкурентоспро-

можними розробками комерційного характеру 
[21, с. 216].

Б. Гейтс розглядає управління знаннями як 
управління інформаційними потоками; таке 
управління повинне гарантувати, що важлива 
інформація досягне необхідних людей у визна-
чений час, щоб ці люди могли своєчасно ско-
ристатися нею [8].

У 60-70-ті рр. XX ст. сформувалася дум-
ка про освіту як ефективні інвестиції в дов-
гостроковому періоді. На сьогодні ця теза не 
відображає системного значення освіти для 
розвитку суспільства. Актуальною стратегією 
для більшості країн світу є не лише економіч-
не зростання та його темпи, а й, насамперед, 
забезпечення сталого економічного та соці-
ального розвитку суспільства. Освіта розгля-
дається як один із найважливіших факторів 
забезпечення такого розвитку.

О. В. Куклін у своїх дослідженнях розглядає 
інститут вищої освіти як ланку, яка об’єднує 
політичні, економічні та соціальні інститути, 
обґрунтовуючи це тим, що висока освіченість 
переважної й дедалі зростаючої частини на-
селення є необхідною умовою і визначальною 
характеристикою сучасного інноваційного роз-
витку, переходу до економіки знань [12].

Тенденції розвитку світової економіки свід-
чать про неможливість іншого напряму роз-
витку держав, аніж формування економіки, 
заснованої на знаннях. В Україні система ви-
щої освіти має давню історію становлення та 
розвитку. Серед наукових установ ключовою 
є діяльність Національної академії наук Укра-
їни та галузевих академій наук. Проте, розга-
лужена система установ та організацій вищої 
освіти, інститутів Національної академії наук 
України і галузевих академій наук не є ефек-
тивною та вимагає термінових реформ. Саме 
вища школа, з її потенціалом та резервами, по-
винна стати рушійною силою переходу країни 
на інноваційний шлях розвитку. Лише людські 
ресурси та якісна освіта спроможні забезпечи-
ти економічне зростання країни та її перехід 
на нові рівні економічного, технологічного й 
соціального розвитку.

Процес отримання та передачі знання пе-
реміщається із соціальної сфери у сферу ви-
робництва, перетворюючи вищий навчальний 
заклад в одну з безлічі організацій, що беруть 
участь у цьому виробництві. Вищі навчальні 
заклади починають функціонувати як «поста-
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чальники знань». Ті, хто навчається, усе часті-
ше розглядаються не як громадяни, які мають 
право на освіту, а як споживачі освітніх по-
слуг. В умовах інноваційного розвитку зміню-
ється функціональна роль освіти: із транслято-
ра знань і генератора специфічних навичок та 
вмінь вона перетворюється в безпосереднього 
виробника знань і в активного учасника про-
цесу трансформації цих знань у нові продукти, 
технології та послуги [15]. 

Вищенаведене свідчить про набуття осо-
бливого статусу сферою освіти, де виробля-
ються та поширюються знання, і вимагає 
трансформації вищого навчального закладу, 
що є інструментом продукування людських 
ресурсів для управління економікою знань. 
Тому питання вдосконалення процесів управ-
ління і розвитку вищих навчальних закладів є 
особливо актуальними.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. У сучасних умовах суб’єкти гос-
подарювання цінують знання лише як елемент 
управління бізнесом, водночас прикладне 
управління знаннями на засадах системного 
підходу не береться до уваги. Визначальною 
тенденцією розвитку сучасного суспільства є 
зниження ролі матеріальних факторів вироб-
ництва й підвищення значимості таких осно-
вних виробничих ресурсів, як інформація та 
знання. Відбувається формування економіки 
знань та інноваційного суспільства, що і є пер-
спективою для подаль ших досліджень у дано-
му напрямі.
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Аннотация. Целью статьи является исследование процесса становления экономики знаний 
и определения роли высшего учебного заведения в нем. Методика исследования. Решение по-
ставленных в статье задач осуществлено с помощью таких общенаучных и специальных ме-
тодов исследования: анализа и синтеза, систематизации, обобщения и сравнения, расчетно-
аналитического метода. Результаты. Исследована экономическая сущность категории «эко-
номика знаний» с позиции анализа содержания наиболее распространенных понятий. Учитывая 
полученные результаты, в представленном исследовании предложено собственное определе-
ние понятия «экономика знаний» на основе применения методов анализа, синтеза, обобщения, 
учитывающий многоаспектность этого понятия. Обосновано, что проанализированы подходы 
и авторская разработка в основе содержания понятия «экономика знаний» предусматривают 
рассмотрение знания как инструмента ускорения темпов научно-технического прогресса и по-
вышения уровня жизни в обществе. Практическая значимость результатов исследования. 
Доказано, что определяющей тенденцией развития современного общества является сниже-
ние роли материальных факторов производства и повышение значимости таких основных про-
изводственных ресурсов, как информация и знания. Происходит формирование экономики зна-
ний и инновационного общества.
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Annotation. The aim of the article is to study the process of formation of the knowledge economy and 
determine the role of the higher education institution in it. Methodology of research. The objectives of the 
article implemented by using the following general and specific research methods: analysis and synthesis, 
systematization and generalization, calculation and analytical method. Findings. The economic essence 
of the category “knowledge economy” from the position of analysis of the content of the most common 
concepts is investigated. Taking into account the obtained results, in the given research the own definition 
of �knowledge economy” is proposed on the basis of application of methods of analysis, synthesis, gener-�knowledge economy” is proposed on the basis of application of methods of analysis, synthesis, gener-knowledge economy” is proposed on the basis of application of methods of analysis, synthesis, gener-
alization, taking into account the multidimensionality of the mentioned concept. It is substantiated that the 
analyzed approaches and author's development, in the basis of the content of the concept of “knowledge 
economy” provide for the consideration of knowledge as an instrument for accelerating the pace of scien-
tific and technological progress and raising the standard of living in society. Practical value. It is proved 
that the decisive trend in the development of modern society is to reduce the role of material factors of pro-
duction and to increase the importance of such basic production resources as information and knowledge. 
The formation of a knowledge economy and an innovative society takes place.
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